מחלקות
   מחלקות הן אבן היסוד של תוכניות Java, חלק מהשקפת העולם  של תכנות מונחי עצמים. 
בעיקרו של דבר מחלקה מכילה הן או 
שדות (יחידות מידע) או  
שיטות (מתודות) שהן קוד ביצועי.  
זה למעשה פורמליזציה של עובדה ידועה היטב שכמעט כל רכיב תוכנה הוא שילוב של מבנה נתונים ופעולות עליו.
  לכל איבר במחלקה יש רמת נגישות (Access level) שהם private, protected, public  ו-(package).
רמת נגישות private הינו שרק שיטות של אותה מחלקה יכלה לגשת אליהם.
רמת נגישות protected  זהה ל-private  למעט עבור שיטות של מחלקות נגזרות, נושא שנדון בפרק של הורשה.

רמת נגישות public  פירשו שהשדה נגיש לקוד של כל מחלקה.
רמת נגישות package פירושו שהוא נגיש רק בחבילה הנוכחית. על זה נדון יותר מאוחר.
שדה יכול להיות רגיל או סטטי. אם הוא סטטי השדה יהיה חלק מהמחלקה או יחיד למחלקה.  אם הוא אינו סטטי הוא יהיה נגיש רק דרך משתנה מסוג המחלקה שהוקצה דינמית  הנקרא מתנה מופע (instance).  שיטה סטטית יכולה לגשת רק לשדות סטטיים או לשדות של משתנה מופע.  שיטה שאינה סטטית מערבת את עצמה באופן אוטומטי בפעולה.  פעולות סימטריות ניתן לממש על ידי שיטות סטטיות.
לדוגמא, תוכנית מורחבת על מספרים קומפלקסים:
//  Complex2.java

class complex

{

  private double realpart;

  private double imagpart;

  public void complex_set(double r, double i)

  {

    realpart = r;

    imagpart = i;

  } // complex_set

  public void complex_set(complex a)

  {

    realpart = a.realpart;

    imagpart = a.imagpart;

  } // complex_set

  public void complex_add(complex b)

   {

     double old_real_part;

      old_real_part = realpart;

      realpart +=  b.realpart;

      imagpart = old_real_part + b.imagpart;

   } // complex_add

  public void complex_mult(complex b)

   {

     double old_real_part;

      old_real_part = realpart;

      realpart = realpart * b.realpart - imagpart * b.imagpart;

      imagpart = old_real_part * b.imagpart + imagpart * b.realpart;

   } // complex_mult

  static public complex complex_add(complex a, complex b)

   {

     complex result = new complex();

      result.complex_set(a);

      result.complex_add(b);

      return result;

   } // complex_add

  static public complex complex_mult(complex a, complex b)

   {

     complex result = new complex();

      result.complex_set(a);

      result.complex_mult(b);

      return result;

   } // complex_add

   public void print()

   {

    System.out.print("(" + realpart + " + " + imagpart + "i) ");

   } // print

} // complex

public class Complex2 {

    public static void main(String[] args)

    {

     complex x, y, z;

     x = new complex();

     y = new complex();
     x.complex_set(3.0, 4.0);

     y.complex_set(5.0, 12.0);

     z = complex.complex_mult(x,y);

     x.print();

     System.out.print(" * " );

     y.print();

     System.out.print(" = " );

     z.print();

     System.out.println("");

    }// main

}// Complex2
פלט ריצה:

D:\>javac Complex2.java

D:\>java Complex2

(3.0 + 4.0i)  * (5.0 + 12.0i)  = (-33.0 + 56.0i)

D:\>
התוכנית הזו ממחישה בין השאר את מושג חפיפת שמות שיטות (method name overloading): ניתן להשתמש באותו שם של שיטה יותר מפעם אחת בתוכנית בתנאי שהם נבדילם ברשימת הפרמטרים..  למעשה בשפות כמו Java רשימת הפרמטרים הם חלק מהשם (אבל הסוג המוחזר לא). לא ניתן לחפוף שמות מתודות הנבדלות רק בסוג המוחזר.
השמות realpart  ו-imagpart  אינם מופיעות ב-main משום שכשיטה במתודה נפרדת הוא אינו רשאי לגשת לשדות הפרטיים של Complex.
 בנאים
    בנאי היא פונקציה הנקראית אוטומטית עם הקצאת משתנה מופע של מחלקה.  תפקיד הבנאי הוא לאתחל את מבנה הנתונים של המחלקה ובאופן אופציונאלי להעביר להנחות את האתחול ע"י העברת פרמטרים.    למחלקה נתונה ניתן להגדיר מספר בנאים בתנאי שהם שונים ברשימת הפרמטרים.
   לכל מחלקה המהדר יוצר בנאי חסר פרמטרים ברירת מחדל, אלא אם המתכנת הגדיר בנאי כזה. בנאי ברירת מחדל יאתחל שדות בערכי ברירת מחדל סטנדרטיים (אפס למשתנים מספריים,  false למשתנים בוליאניים מצביע לכלום למשתני יחס).
המטרה העיקרית (אולי) של בנאים הוא לפתור את המתכנת מימוש המחלקה מלסמוך על המתכנת המשתמש במחלקה  לאתחל את המחלקה לפני שימוש על ידי הנחיה לקרוא למתודת אתחול כמו complex_set מהתוכנית הקודמת.
כתיבת בנאי

  בנאי הו פונקציה המוגדרת ללא סוג תוצאת פונקציה, שם הפונקציה זהה לשם המחלקה + סוגריים רגילות ובאופן אופציונאלי – פרמטרים.

לדוגמא, התוכנית שלעיל משוכתבת למימוש שלושה בנאים (משתמשת בפועל בשניים מהם):

//  Complex3.java

class complex

{

  private double realpart;

  private double imagpart;

  complex(double r, double i)

  {

    realpart = r;

    imagpart = i;

  } // complex

  complex(complex a)

  {

    realpart = a.realpart;

    imagpart = a.imagpart;

  } // complex

  complex(double r)

  {

    realpart = r;

    imagpart = 0.0;
  } // complex

  public void complex_set(double r, double i)

  {

    realpart = r;

    imagpart = i;

  } // complex_set

  public void complex_set(complex a)

  {

    realpart = a.realpart;

    imagpart = a.imagpart;

  } // complex_set

  public void complex_add(complex b)

   {

     double old_real_part;

      old_real_part = realpart;

      realpart +=  b.realpart;

      imagpart = old_real_part + b.imagpart;

   } // complex_add

  public void complex_mult(complex b)

   {

     double old_real_part;

      old_real_part = realpart;

      realpart = realpart * b.realpart - imagpart * b.imagpart;

      imagpart = old_real_part * b.imagpart + imagpart * b.realpart;

   } // complex_mult

  static public complex complex_add(complex a, complex b)

   {

     complex result = new complex(a);

      result.complex_add(b);

      return result;

   } // complex_add

  static public complex complex_mult(complex a, complex b)

   {

     complex result = new complex(a);

      result.complex_mult(b);

      return result;
   } // complex_add

   public void print()

   {

    System.out.print("(" + realpart + " + " + imagpart + "i) ");

   } // print

} // complex

public class Complex3 {

    public static void main(String[] args)

    {

     complex x, y, z;

     x = new complex(3.0, 4.0);

     y = new complex(5.0, 12.0);

     z = complex.complex_mult(x,y);

     x.print();

     System.out.print(" * " );

     y.print();

     System.out.print(" = " );
     z.print();

     System.out.println("");

    }// main

}// Complex3

פלט ריצה:
D:\>javac Complex3.java

D:\>java Complex3

(3.0 + 4.0i)  * (5.0 + 12.0i)  = (-33.0 + 56.0i)

D:\>
